

村民家门口有了“评理说事室”

赵德斌

连日来,江淮一带降水异常偏少,大部分地区持续高温,干旱日益加剧。当前正是单季稻抽穗灌浆的关键期,严重缺水使得安徽省庐江县郭河镇马塘村上一组村民俞尧云家的2亩多稻田水量不足。

因为担心影响水稻生长,俞尧云急得在田埂上团团转。他搬来水泵,准备抽取快见底的当家塘仅剩的水缓解旱情。这时,在塘里放了鱼苗的同组村民韩其华急忙赶来,两人发生争执,互不相让,事态眼看就要变得不可控。

听到激烈的争吵声,村里的“评理说事员”汪长报第一时间赶到进行调解。

汪长报首先在现场查看,实地了解情况,好说歹说双方控制情绪。然后把俞尧云、韩其华请到“评理说事室”,取过茶杯倒了两杯茶,捧到了他们面前,“火气都别那么大,喝口茶消消火。”

在充分听取双方意见的基础上,汪长报说出了自己的看法:当家塘系村民组所有,涉及全体村民利益,日常为村民排水灌溉使用,韩其华私自养鱼确实不合理。但是,如果俞尧云现在就把当家塘水抽干,会导致鱼塘里的鱼死亡,造成巨大的经济损失。

“都是一个组的,低头不见抬头见,不要因为小事闹得不愉快。”经过协商,汪长报很快提出了解决方案,大家各退一步,韩其华承认错误并向俞尧云道歉。俞尧云明天起个早抽水灌溉稻田,以便让韩其华及时把鱼捞上来,拿到集市上卖。

悄无声息间,一场村民眼中有可能愈演愈烈的“大事”,就此成功化解,双方当事人握手言和。

像这样在把矛盾纠纷化解在初始阶段,眼下在郭河镇早已不是什么新鲜事。近年来,郭河镇积极探索矛盾纠纷多元化解机制,将“评理说事室”打造成服务群众的主窗口、主平台、主渠道,让村民把问题晒在阳光下,心结摊在桌面上,做到矛盾纠纷“在哪里发生就在哪里消化”,融洽邻里关系,促进家庭和和睦,涵养文明新风,创建了基层治理新品牌新模式。在郭河镇,共有380多个评理说事员,一旦有矛盾或纠纷,立马参与说事、议事、评事,呈现出“不平事有处诉,缺德事有人管,文明事有人夸”的新气象。

据了解,郭河镇“评理说事室”的场所,大都以自然村为单元,在一些群众经常聚集地设立,就是唠家常的地方,比如农家

屋、百货店、农资门市部等,村民心里有疙疙瘩瘩的,在这些地方说出来,有人听也能讨个说法。每个“评理说事室”都有一名“评理说事员”,他们可以是村民调解员,也可以是村贤、社贤和德高望重人士,在村民中具有较高威信,承担矛盾纠纷调解、法律知识普及、乡风文明监督等职责,做到鸡毛蒜皮的小事情有人问、有人管。

“让村民有话有地方说,理有地方讲,事有人解决,矛盾就不会上交了。”郭河镇马塘村治安主任俞显彪说,以前村民发生矛盾纠纷,首先就是村“两委”处理,牵扯了村干部的大部分精力不说,在处理过程中,还经常会有人来办事情,一打岔,常常会影响调解气氛和效果。现在,“评理说事室”已成为妥善处理矛盾的“减压器”,社会人员管理的“枢纽站”、密切干群关系的“连心桥”。“如今矛盾纠纷可以早发现,早调处,处理关口前移,我们可以腾出手来做更多其他的事了。”

据不完全统计,今年以来,郭河镇“评理说事室”共收集信息线索1329条,解答法律咨询64人次,开展宣传教育870多次,化解矛盾纠纷210余件,逐渐形成了“小事不出村、矛盾不上交、邻里更和谐”的良好局面。

“今年的中央一号文件指出,要加强基层社会心理服务和危机干预,构建一站式多元化矛盾纠纷化解机制。”郭河镇副镇长鲍文俊认为,“评理说事室”既打通矛盾源头的“前期一公里”,也打通矛盾处理的“最后一公里”,创新了乡村治理方式,提高了乡村善治水平,为乡村振兴注入了活性因子。

现年81岁的郭河镇潘墩村潘庄组评理说事员潘立仓说:“这份工作可要好好地干,我可不能辜负了村民重托,砸了自己的牌子。”看到“评理说事室”给村里带来巨大的变化,郭河镇评理说事员们都有了较强的使命感、责任感和荣誉感。

在乡村振兴、共同富裕的美好愿景下,郭河镇乡村治理的探索正在进行……

奋进新征程 建功新时代·乡村振兴

镜头中的民生



左图为操场上,志愿者与孩子们一起放飞纸飞机。
右图为孩子们在志愿者引导下用心书写,沉浸在书法艺术的世界中。



不一样的乡村暑假

贾宁 王向前 摄影报道

“谢谢哥哥姐姐们带我一起学习、一起掌握安全知识、一起做游戏,这是我开不开心、最难忘的一个暑假。”假期里,来自湖南省道县乐福堂学校五年级三班的留守儿童熊诗琪开心地说。

近日,山东聊城大学化学化工学院“萤火志愿服务队”的大学生志愿者走进乐福堂学校,和这里的孩子们一起度过了10天的暑假时光。从最初的陌生胆怯到后来的相熟相知、相伴成长。志愿者和孩子们在声声蝉鸣中练毛笔字,在白云悠悠之下打球、跳绳、放飞纸飞机……

志愿者们表示,希望尽自己最大的力量给孩子们带去五彩缤纷的暑假,让他们可以更多地见识到外面的世界,开阔自己的眼界,最终学有所成,长成更好的自己。

这样的“急救地摊”多多益善

苑广阔

社会新思考

炎炎夏日,绿城郑州,现身仅十几天的特殊地摊儿——“急救地摊”,火了!既不卖货,也不吆喝,而是免费教大家急救知识,传授救命技能,特别强调“包教包会”,在此学到急救技能的市民,称其为“郑州急救天团”来表达认可和感谢——近日,央视新闻周刊点赞郑州“急救地摊”,并评论:“毫无疑问,这种地摊可以有,应该有,必须有,希望全国各地都有。”

“急救地摊”,顾名思义就是教授大家急救知识,传授救命技能的地方,而“地摊”只不过是相对比较形象的说法。这些出现在郑州街头巷尾、人流量比较大的地方的“急救地摊”,所传授的急救知识和技能,基本上囊括了公众在日常生活中所经常遇到的各种危急情况,包括心肺复苏、气道异物梗阻、烧伤、溺水等。由于组织和举办“急救地摊”的是郑州市红十字法律工作志

愿队伍的志愿者,所以他们不但传授急救知识和技能,同时还向市民传授相关的法律知识。

近年来,伴随着社会的进步,尤其是伴随着公众安全意识的提升,从政府到社会,都越来越重视相关急救知识和技能的培训以及普及工作,但是限于人力、资源不足等,类似这样的培训基本上只能在小范围内开展,包括景区、车站等特定的场所。但危急情况显然不仅仅出现在这些特定场所,而是在任何的地方都可能出现。这也就意味着,当危急情况发生,掌握急救知识和技能的人越多,挽救生命的

可能性就越大。

郑州市“急救地摊”的出现,面对的正是不特定的人群,这就意味着对于急救知识传播、急救技能的培训,开始从小范围向大众化转变,则掌握急救知识和技能的人,也不再限于少数的特定人群,而是向更多的普通人群进行普及。这样的转变,不管是对于守护更多人的生命安全,还是提升整个社会的急救水平、安全意识,都具有很大的帮助。

而从“急救地摊”的“摆摊”情况来看,也获得了市民群众的热烈响应,很多市民不但全程认真学习,虚心请教,而且

还学完了一种技能,就马上要求学习另外一种技能,在事后也对“急救地摊”和现场的志愿者给予了高度的评价,导致“急救地摊”处于一种供不应求的状态。这说明,“急救地摊”是真正受到了群众的欢迎,发挥出了其应该发挥的作用。

不过笔者也发现,目前,“急救地摊”基本都是是一些公益组织的志愿者利用业余时间义务“出摊”,不求回报。未来,希望政府有关部门能够为他们的志愿服务提供必要支持,比如提供一些“出摊补贴”等,以此来吸引更多志愿者参与,也让更多市民受益。

二舅和他的社区老年烹饪课

邓为民

二舅原是单位食堂的厨师,虽不会烧什么国宴名菜,炒点家常菜那是绰绰有余。退休后,本单位的,还有外单位的,都想续聘他去重操旧业,可是二舅一个也没答应。他说,自己一辈子干够了颠锅翻勺的活,也受够了厨房的那股油烟气,如今吃穿不愁、生活无忧,退休了就该好好享受生活。

一天,二舅在楼道里碰见了一位楼上的邻居大爷,只见他手里拎着一小袋干面条,还有几棵青菜。问起老人今天吃什么,他指了指手里的面和菜说:下面条吃。二舅说,就吃面条,不炒个菜?老人一脸无奈地说,我不会炒菜做饭。

原来,老人的老伴儿两个月前去世了。以前都是由老伴儿照顾吃喝,老伴儿走后,老人顿时束手无策。子女喜欢给他请个钟点工,他说不喜欢每天有外人来介入自己的生活。去社区食堂吃,一是路远,二是开饭时间太早,不大符合他的作息习惯。另外,菜肴的味道、米饭的软硬等也不适合自己的口味。这两个月,老人不是吃馒头,就是下面条,要么就去买熟食,或是去周边小饭店吃,家里已经整整两个月没吃过油锅。

听了老人的诉说,二舅有点匪夷所思。要知道,老人曾在单位里设计图纸、摆弄机器的工程师,竟然不会烧菜。他想了想对老人说,我教你烧菜,你愿不愿意学?老人连连点头说:有你这个大厨来教我烧菜做饭,那真是求之不得。

说干就干。二舅回家拿了三个鸡蛋,两个番茄就上门教老人做番茄炒蛋。学烧菜,先要教老人切菜和洗菜。怎样去除番茄蒂、番茄皮,再把番茄切丁,二舅一演示给老人看,并拿另一个番茄让他照着做。起锅烧油,下鸡蛋液,待鸡蛋成型后,再加入番茄与少许水焯熟,再加适量盐和糖。二舅

告诉他,凡是带酸味的菜加了酱油、醋,一般都要加点糖。一方面减少酸味,另一方面也可以提鲜。

看着一盘色彩鲜艳的番茄炒蛋上桌,老人开心极了。二舅又给老人下了面条,还教他怎样焯炒青菜,什么时候放入面条中,一步步给老人交代得非常详细。吃着二舅做的面条和番茄炒蛋,老人连声感谢。他说,自己能吃到大厨烧的菜,非常荣幸,最主要的是这菜里面还有浓浓的邻居情、敬老情。

就这样,二舅隔三岔五就到老人家教他烧一些基本的家常菜,从素菜、肉菜到河鲜,从炒菜、蒸菜到汤菜,尽自己所能,手把手教会了老人许多菜肴。老人的子女知道后,也上门来感谢二舅。他们说,老爸吃了二舅教会的菜后,胃口好了,身体也很好很多,最主要的是精神面貌焕然一新。

就这样,一传十,十传百。二舅教老人烧菜的事情在小区慢慢传开了,许多老人也想请二舅教他们烧菜。二舅就和居委会联系,每周二在社区老年活动室教老人烧菜。这些学生中,大部分在烧菜方面并不是零基础,二舅教授的内容就变成了“如何将菜肴烧得更精致、更上台面”。考虑到现在许多老人存在营养缺乏的状态,他还重点给老人讲菜肴的营养搭配,以及怎样烧制营养吸收得更好等知识。每周一次的烹饪课,大家互相切磋、互相点评,其乐融融。

得知二舅在教老人烧菜后,我建议他可以把教大家烧菜的过程拍成短视频放到网上,这样可以让更多的人看到。二舅在问了我一些具体操作后,马上就学着我的样子做。很快,二舅的短视频就收获了大家的喜爱,粉丝数天天上涨。二舅教授的菜肴简单易学、操作简便,还营养丰富。疫情防控期间,一些从来不吃菜的年轻人也从他那里学到不少烧菜手艺,纷纷为他点赞。我奇二舅现在是男女老少“通吃”,他却说,没想到老了老了,自己反倒“吃香”起来了,退休生活真是越过越开心。

温馨家话

给老爸当“修脚工”

王文莉

第一次给老爸洗脚,是在他手术后第二天。当晚,我把一盆热水端到床前,老爸扭捏地说:“我自己能洗,你一会儿帮我倒水就行!”我开玩笑地说:“给老爸洗脚天经地义,这有啥不好意思?你得给我一个尽孝的机会啊!”

听我这样说,老爸也不再坚持,由着我给他脱袜子。老爸的脚呈现在眼前,我不由地愣住:这双脚仿佛是粗糙的树皮,青筋暴露,关节突起,脚后跟还布满厚厚的老茧。老爸嗔怪地说:“我脚茧太厚,每次都要泡好一阵,用剪刀才能刮掉!”我回过神,笑着说:“我把家里的修脚工具都拿来了!”老爸欣慰地说:“那我今天就享受一下闺女的服务!”

我让老爸先泡脚,10分钟后又添一些热水,足足泡了20分钟,脚指甲和老茧泡软以后,让他将双脚平放在凳子上,开始修剪。我发现父亲的两个大脚趾甲嵌进了肉里,得先用修脚工具削去嵌进肉里的部分,然后剪,最后用锉刀细心地打磨光滑。

修好脚趾后,我拿起磨脚石,打算磨掉老茧,这个不费力气。老爸却不好意思地说:“茧子太厚,这个我自己弄吧!”我对他说:“你就当我是足浴店的修脚师傅吧!”老爸看到我认真的样子,不由得放松下来,开始安心享受服务。用了20多分钟,我才把老爸的双脚修好。之后我换了一盆干净的热热水,给老爸又清洗一遍。老爸眼角有些发红,颤着声说:“闺女服务周到,给你五星级好评!”

父母辛苦一辈子,倾其一生的力气,抚养儿女,帮我们成家立业,对儿女的要求,却是这么简单,只求年纪大了以后,儿女能做三餐热饭,送一盆热水而已。突然之间,我觉得鼻头发酸,从小到大,父母对我们都只是只求付出,不求回报。

世上最伟大的亲情,而亲情中最无私的,莫过于父母对儿女的爱。我给老爸洗脚,虽然是小事,却也是在及时尽孝。人们都怕“子欲养而亲不待”,趁着父母健在,我应该多陪伴父母,不让人生留遗憾,也让父母晚年更加开心幸福。

陪母亲过七夕

马俊

七夕节到了,周围的小情侣们又开始跃跃欲试。不知从什么时候起,七夕节被人们过成了情人节。其实我们小时候,过七夕更多的是过“乞巧节”。

那时每年七夕节,母亲都要买来七彩线,教我缝补和绣花的手艺。后来家里买了缝纫机,母亲就在七夕节教我缝制衣服。她写信,乞巧节这天如果过得郑重而有仪式感,女孩将来必定是个心灵手巧的人,而心灵手巧的女孩会更幸福。

去年,我突发奇想:七夕节何必非要过成情人节,不如陪母亲一起过,重温旧时的温馨时光,享受母女之间温暖的亲情。于是,我打电话给母亲:“妈,七夕节我们回家,咱们家的小女孩、大女孩、老女孩一起过七夕节!”母亲听了哈哈大笑:“好啊,咱们过乞巧节,让丫丫和萱萱学着拿针线!”丫丫是我的女儿,萱萱是我的侄女。母亲哪里知道,现在的年轻人已经很少用针线了。

七夕节那天,我准备了各种颜色的线,还有大大小小的针,回到母亲身边。她见了,笑

起来:“你这是要绣花吗?”我说:“对,在手绢上绣花!”我在网上买了几块白手帕,打算在上面绣一朵小花。记得我到外面上学的那年,母亲给我做了好几件衣服。上衣、裤子,都是她亲手裁剪缝制的。那个年代女孩随身都带手帕,母亲就在白手帕上面绣上了花。贴身带着母亲绣的手帕,感觉母亲的爱也在身边。

我想起这些往事,母亲脸上的表情幸福又安详。丫丫和萱萱也吵着要做针线活,母亲就教她们缝沙包。

母亲老了,很多事做得力不从心,可她的眼睛竟然特别好,做起针线活来一点不舍糊,大概她天生像织女一样心灵手巧。母亲开始在手帕上绣花,她的动作娴熟优美,绣出来的花鲜活生动。两个孩子使劲为母亲鼓掌,母亲笑得开心极了。我趁势鼓励她说:“妈,没事的时候,你可以做点针线活,就当是兴趣,也可以为生活增添乐趣!”母亲笑着点点头。去年那个七夕节,有我们陪着母亲,她过得非常开心。

今年七夕节又快到了,我想着一定要再陪母亲一起过。